



東縣五位代表參加全國經典好米決選

臺東縣各鄉鎮地區米王選拔名單揭曉，臺東地區林玉蘭、長濱鄉張武男、鹿野地區黃國郎、關山鎮吳昌誠、池上鄉陳明勝等五位勝出，將代表臺東縣參加今年度「十大經典好米」全國決選，希望能為地方再次進入「十大經典好米」行列。

98年度全國十大經典好米選拔，臺東縣有台東地區、長濱鄉、鹿野地區、關山鎮和池上鄉等鄉鎮地區農會陸續舉辦鄉鎮級稻米品質競賽，各鄉鎮的稻米品質和往年相比，都有顯著的提昇，經評審新米王為，臺東地區林玉蘭、長濱鄉張武男、鹿野地區黃國郎、關山鎮吳昌誠和池上鄉陳明勝。全國各鄉鎮地區新米王，將再採樣進行農藥殘毒等檢測，若檢測合格才能參加於九月底辦理的「十大經典好米」選拔全國決選活動。

獲得池上鄉米王頭銜的陳明勝、林麗華夫婦表示，雖然陳明勝在30年前曾經種過稻，可是在台北擔任司機後再次返鄉種稻總是很陌生，5年前返回家鄉種稻，幸好有前輩的指導，及勤作筆記，除了填寫生產履歷外，也逐日的記錄稻株生長高度與情況，以作為日後檢討改進參考。這次種植台梗2號時，在今年4月間遇到8天「低溫寒害」天候逆境；那時正值水稻孕穗期，對溫度變化十分敏感，遇到這種自然的天候相當憂慮，為能降低寒害，白天將水田的水排低，使稻株得以曬太陽儲積能量，傍晚再引水入田，以水溫保護稻株減輕寒害，

如今檢討這項作法，是有效的讓稻株克服寒害，維持稻米的品質和產量的處理方式。

吳昌誠家族奪得關山鎮米質競賽的前三名，新米王吳昌誠表示，種稻子期間總會遇上各種情況，為了克服遇到的各種問題，除了聽取臺東區農業改良場專家們的意見，連平時休閒泡茶聊天也都離不開這些問題，能夠得獎還得靠運氣，今年的氣候對高雄139號較適合，雖然知道高雄139不好種，也容易感染稻熱病直接影響品質和外觀，可是因為好吃所以每期作也會種2、3公頃供家族食用，因為收穫時曾碾一部分品嘗看看，竟發現這次台東的氣候適合高雄139的生育，原有的心腹白等缺點都沒有了，外觀好也得到較高分數。

福鹿米新米王黃國郎之子黃良安說，從國小便下田幫忙，家中耕作7甲地，過去除了種稻外也種紅甘蔗，辛苦耕作等待收成時，萬一遇到颱風侵襲，則馬上一無所有，生活頓時陷入困境，所以這次莫拉克颱風受災農戶心中的苦最能感同身受。在海棠颱風時，將快收成的稻穀吹倒，整片田無法採機械收穫，只能以鐮刀一把一把的割，又必須搶在稻穀發芽前收割完畢並烘乾，那種又急又累的心情，不是親歷其境的人無法體會。這次參賽則推出台梗2號，因此認為這品種稻較適合鹿野氣候環境，所以依臺東區農改場和農會推廣人員指導的方式栽植，以平常心耕作，就能種出高品質的稻米，未來對務農會有更大的信心與興趣。